

探秘AI前沿，赋能企业成长

“中企数智AI赋能计划”圈外企业家首期杭州研学之旅收官

王思惟 胡榆沁

工业和信息化部近日印发通知,2025年全国中小企业服务月活动于6月正式启动。该活动以促进中小企业高质量发展为核心目标,重点聚焦市场拓展、数字化转型、技术赋能等八大关键领域。通过精心策划的42项重点活动,服务将覆盖专精特新“小巨人”企业、创新型中小企业、瞪羚企业等重点群体及中小企业特色产业集群。

在此背景下,为积极响应国家号召,切实助力中小微企业数智化转型升级,《中国企报》集团旗下数科板块国有控股公司——中企报数字经济技术有限公司联合杭州市西湖区西湖产业创新研究院、圈外企业家联盟,于6月13日在浙江杭州共同推出“中企数智AI赋能计划——成长型企业家AI实战研修班”标杆企业研学活动。这一创新举措不仅是对全国中小企业服务月活动的有力呼应,更为企业数智化转型提供了实践性强、操作性高的解决方案。

在AI浪潮席卷全球,深刻重塑商业格局的今天,成长型企业家如何抢占先机、驾驭变革?如何将前沿技术真正融入企业血脉,实现数智化跃迁?这一系列关乎企业未来发展的关键命题,在本次“AI赋能企业成长”主题活动中得到了深入探索。来自南京巴伊尔汽车贸易有限公司、南京一院香泉温泉民宿会议中心、南京昊峰暖通设备有限公司等近三十位企业学员齐聚杭州,开启了一场沉浸式、高价值的AI学习与实践之旅。活动通过实地参访阿里巴巴集团控股有限公司(以下简称“阿里巴巴”)、贝因美集团有限公司(以下简称“贝因美”)、杭州宇树科技股份有限公司(以下简称“宇树科技”)等标杆企业,结合专家授课、高管对话等多种形式,为参与者搭建了全方位的学习交流平台。

溯源阿里精神,解码AI战略新图景

研修班首站抵达阿里巴巴西溪园区。在象征阿里巴巴创业精神的“湖畔小屋”前,学员们拍摄了入园合影,为研学行程拉开序幕。随后,在阿里巴巴资深讲师的带领下,



下,大家开启了深度参访之旅。

首站学习中,学员们系统了解了阿里巴巴独特的Logo标志文化,重温了阿里巴巴从1999年湖畔花园创业到成长为世界级企业的历程,深刻感受了阿里巴巴以“年陈文化”为代表的人才发展理念、领先的ESG(环境、社会和公司治理)实践以及深厚的公益文化底蕴。

在天猫精灵智能生活展厅和钉钉智能协同办公系统展厅,学员们近距离体验了阿里巴巴在消费物联网和智能办公领域的前沿技术应用与生态布局。随后,通过观看生动展现阿里巴巴创业精神的视频《唐小菊穿越记》,学员们积极参与互动,从技术实践与文化溯源的双重维度,深化了对阿里巴巴创新理念和企业文化的理解。

阿里巴巴初创成员、AI智能体开发与应用联盟秘书长、年度CEO大奖获得者张传福为学员们带来《走在AI浪潮之巅:大模型发展趋势与前沿展望》专题分享,系统阐述AI的源头定义与发展本质、人工智能的战略布局与政策导向、全球大模型技术演进及市场现状等。

他强调:“企业需在通用大模型基础上结合业务构建专属小模型,成长型企业更要精准定位业务与AI的核心结合点。”为佐证这一论断,他通过飞行汽车、低空经济等前沿案例,生动描绘了AI驱动的未来产业新图景,并在互动中指

出:“企业必须深入探寻自身痛点,着力构建专属知识库,才能有效利用AI创造价值。”

探秘贝因美转型,勾勒AI落地路径

6月13日下午,研修班一行参访了中国知名婴童企业贝因美。在企业展厅,贝因美负责人向学员们详细介绍了企业的发展历程、多元化产品体系以及成长为行业领先品牌的成功经验。

随后,贝因美信息技术总监包伟华给学员们带来了一场以“数字化转型的贝因美实践”为主题的实战分享。他从奶粉生产工艺的简要介绍切入,进而重点结合贝因美自身的数字化建设实践,深入剖析了传统制造企业在AI浪潮中如何实现转型升级、抢占市场先机。

通过系统回顾贝因美数字化建设的几个关键里程碑,包伟华特别透露,自2023年起公司已率先在行业内探索AI服务器的落地应用。他强调, AI技术的深度应用将带来业务逻辑的重构,企业必须更新升级其数智化战略。同时,他结合贝因美实践,深入剖析了数字化、智能化技术如何贯穿供应链管理体系、智能制造流程、全域营销架构等核心环节,生动诠释了“一罐奶粉背后的大数据价值”。

在理论阐述之外,他还创新

性提出“AI应用四等级”评估框架,并高度肯定了“智能体”在未来的巨大发展潜力。此外,他通过展示AI助手、智能客服、智能营销等具体场景的成功案例,让学员们直观感受到AI为传统产业带来的效能提升与模式创新,现场反响热烈。

圈外企业家联盟创始会长沈庆忠主持了本次研修活动的总结与深度复盘环节。在热烈的交流氛围中,学员代表、江苏国颂律师事务所高级合伙人徐小祥用“闷”与“热”这对看似矛盾却意味深长的关键词,生动诠释了此次研学的独特体验。徐小祥阐释道:“闷”——在参访阿里巴巴、贝因美等标杆企业时,我们深刻感受到这些行业领军者不事张扬、脚踏实地,“闷头”干大事的务实作风;“热”——无论是顶尖企业拥抱AI转型的澎湃激情,还是学员们求知若渴的学习热情,都让人感受到扑面而来的时代热度。

这番总结引发了在场学员的强烈共鸣。大家普遍反映,本次研学内容“非常接地气”,能够直接链接到自身企业的管理实践,深刻认识到积极拥抱AI是企业发展的必然选择。

沈庆忠在总结中深刻指出:“AI元年将决定企业未来发展的本质区别。”他引导学员们深入思考在AI时代“学什么?跟谁学?”的核心问题,并基于本次研修的收获,

与学员们共同探讨了AI赋能企业的具体实施路径,包括后续学习需求的精准定位和深化方向的系统规划。整个交流过程气氛热烈,讨论深入而富有建设性。

触摸未来,感受硬核科技力量

研学之旅的最后一站来到“杭州六小龙”之一的宇树科技。作为国内机器人领域的创新标杆企业,宇树科技负责人为学员们系统梳理了企业在机器人研发领域的探索历程与核心技术突破,并现场演示了其先进的机器狗及人形机器人产品。这些前沿科技产品的灵动表现,让学员们切身感受到人工智能与机器人技术深度融合所带来的产业变革,也为本次研学之旅画上了一个充满未来感的句号。

此次研学活动带领成长型企业家们走进阿里巴巴、贝因美、宇树科技等代表性企业,通过实地参访以及顶尖专家的实战分享,学员们不仅得以洞察AI前沿趋势、学习标杆企业实践,更在互动中不断探索自身转型路径。这种理论与实践相结合的研学模式取得了显著成效。学员们普遍反馈收获远超预期,在与行业领军者的深度交流中,他们对AI赋能企业成长形成了更系统的认知,同时也坚定了推进数字化转型的信心。

【主办单位介绍】

▲中企报数字经济技术有限公司

《中国企报》系中国企业联合会、中国企业家协会主办的全国唯一一家以企业和企业家为核心报道对象的中央级媒体,不仅承担着国务院国资委系统重要新闻宣传职能,更始终践行“面向企业,为企业和企业家服务”的办报宗旨,充分发挥政企桥梁纽带的独特作用。

在数字经济蓬勃发展的时代背景下,《中国企报》集团积极布局数科板块,中企报数字经济技术有限公司作为集团旗下数科板块国有控股公司,正立足数字经济发展趋势浪潮,全力响应国家“数字中国”战略号召,以“推动数字产业化、产业数字化”为使命,通过专业化服务助力

企业数字化转型,为高质量发展注入数智动能。

在业务布局上,中企报数字经济技术有限公司已构建起链条式数字化服务体系:以“平台+服务+生态”三位一体模式赋能企业数智化;打造企业数字化协同创新平台,整合智能硬件解决方案与定制化软件系统,形成全流程数字化服务矩阵,为企业提供一站式技术支持方案;举办企业数字化发展大会;研究发布企业数字化发展报告和数智强企案例,建立企业数字化优秀案例数据库;开展数智赋能企业发展和数字化人才培训;以数智助力中国企业实现高质量发展。

▲圈外企业家联盟

圈外是什么?

圈外不是一个传统意义上的社会组织,而是一个去中心化的、专注于生意引荐的商业生态社群。其通过专业的生意引荐系统,帮助企业家拓展商机,与优质商业伙伴建立长远而有意义的关系。

愿景:建设新商业文明,让商业合作像呼吸一样自然。

使命:通过生意引荐系统,帮助1000万家成长型企业实现业务拓展。

口号:圈外®,专注于生意引荐

核心价值主张:成人达己、终身学习、传统配合创新、正面积极态度、责任与担当、认可和嘉许、共享智慧